



# **Niederschrift**

**über die Sitzung**

**des Ortsbeirates Mainz-Mombach**

**am 30.01.2020**

## Anwesend

### - Vorsitz

Kanka, Christian

### - Ortsbeiratsmitglieder

Bieser, Florian  
Böcher, Horst  
Emrich, Bernd  
Helm-Becker, Ansgar  
Müller, Ralf  
Payan Barrio, Francisco  
Schmitz, Markus  
Tiesler, Katina  
Wenz, Cornelia  
Wetter, Markus S.  
Ziegler, Michael

### - Polizei

PD Koch, PHK Kreußer, POK Hub

### - Schriftführung

Bermeitinger, Peter

## Entschuldigt fehlen

### - Ortsbeiratsmitglieder

Lieber, Karin  
Mehler, Kurt

### - Stadtratsmitglieder mit beratender Stimme

Kracht, Martina  
Dr. Lossen-Geißler, Eleonore  
Mehlhose, Lothar

# Tagesordnung

## a) öffentlich

1. Bericht der Polizei
2. Bericht MoKa "Mombach Kann´s"

## Anträge

3. Aufwertung Haltestellenmöblierung (Grüne)
4. Fahrgastbefragung ÖPNV (FDP)
5. Angebot auf dem Wochenmarkt (FDP)
6. Konzessionsvertrag Mombacher Schwimmbad (FDP)
7. Erhöhung der Stadtteilmittel (AfD)
8. Fahrtroute Linie 62 (AfD)
9. Fahrtroute der Linien 60, 61 und 63 Hauptstraße (AfD)
10. A 643 (SPD, Grüne)
11. Busanbindung Einkaufszentrum Westring (SPD)
12. Treppenaufgang Unterführung Heimstr. (SPD)
13. Einwohnerfragestunde

## Anfragen

14. Barrierefreier Umbau von Haltestellen (Grüne)
15. Windelmülltonne/Windelmüllsäcke (SPD)
16. Anfragen aus vorherigen Sitzungen
  - 16.1. Gebiet "Am Schwarzen Weg/L 423" (CDU)
  - 16.2. Aktueller Stand Klärschlammverbrennungsanlage (FDP)
  - 16.3. Auslastung Mombacher Kreisel (FDP)
17. Sachstandsberichte
  - 17.1. Sachstandsbericht zu Antrag 1515/2019 Grüne Ortsbeiratsfraktion Mainz-Mombach
  - 17.2. Sachstandsbericht zu Antrag 1927/2019 AfD Ortsbeirat Mainz-Mombach
  - 17.3. Sachstandsbericht zu Antrag 1513/2019 - SPD

- 17.4. Sachstandsbericht zum Antrag 1231/2019, SPD-Ortsbeirat Mainz-Mombach
- 17.5. Sachstandsbericht zu Antrag 1516/2019 FDP, Ortsbeirat Mainz-Mombach
- 18. Mitteilungen und Verschiedenes
  - 18.1. Termin Verkehrskommission

**b) nicht öffentlich**

- 19. Bau- und Grundstücksangelegenheiten
- 20. Mitteilungen und Verschiedenes

Der Vorsitzende eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.

Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht geltend gemacht.

Sodann erfolgt der Eintritt in die Tagesordnung.

## öffentlich

### Punkt 1            Bericht der Polizei

Der Vorsitzende begrüßt die Leiterin der PI 2, Frau PD Koch und die Bezirksdienstbeamten PHK Kreußler und POK Hub.

Die beiden Bezirksdienstbeamten stellen sich vor und sprechen u. a. Folgendes an:

- Die PKS für 2019 liegt noch nicht vor, sie wird dem Ortsbeirat aber in einer der nächsten Sitzungen vorgestellt.
- In Mombach gibt es aktuell keine Kriminalitätsschwerpunkte, keine Auffälligkeiten.
- Zu verzeichnen ist aber eine erhöhte Zahl an angezeigten Schwarzfahrten.
- Für viele Dinge ist nicht die Polizei zuständig, sondern das Ordnungsamt der Stadt.

Der Vorsitzende streicht heraus, dass man sehr froh ist, die Bezirksdienstbeamten direkt vor Ort in der Ortsverwaltung zu haben und begrüßt die gute Zusammenarbeit.

### Punkt 2            Bericht MoKa "Mombach Kann´s"

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Berichterstattung in einer der nächsten Sitzungen nachgeholt wird.

## Anträge

### Punkt 3            Aufwertung Haltestellenmöblierung (Grüne) Vorlage: 0183/2020

Der von Herrn Helm-Becker begründete Antrag wird einstimmig beschlossen.

**Punkt 4**            **Fahrgastbefragung ÖPNV (FDP)**  
**Vorlage: 0205/2020**

Herr Ziegler begründet den Antrag, der von Herrn Emrich dahingehend ergänzt wird, dass die Befragung erst nach der Fertigstellung der Hauptstraße erfolgen sollte, wenn alle Linien ihre normalen Routen wieder fahren.

Der Antrag wird einstimmig beschlossen.

**Punkt 5**            **Angebot auf dem Wochenmarkt (FDP)**  
**Vorlage: 0206/2020**

Der Vorsitzende erklärt zur Begründung des Antrages durch Herrn Ziegler, dass er bereits in intensivem Kontakt mit der Marktverwaltung stehe.

Herr Ziegler zieht den Antrag zurück.

**Punkt 6**            **Konzessionsvertrag Mombacher Schwimmbad (FDP)**  
**Vorlage: 0207/2020**

Herr Ziegler zieht den Antrag zurück, da der Vorsitzende im nicht öffentlichen Teil eine Erläuterung dazu geben wird.

**Punkt 7**            **Erhöhung der Stadtteilmittel (AfD)**  
**Vorlage: 0208/2020**

Herr Müller zieht den Antrag nach intensiver und kontroverser Diskussion zurück und kündigt an, zu diesem Thema eine Anfrage zu stellen.

**Punkt 8**            **Fahrtroute Linie 62 (AfD)**  
**Vorlage: 0209/2020**

Der von Herrn Müller begründete Antrag wird mehrheitlich mit 7:3:2 Stimmen beschlossen.

**Punkt 9**            **Fahrtroute der Linien 60, 61 und 63 Hauptstraße (AfD)**  
**Vorlage: 0210/2020**

Der von Herrn Müller begründete Antrag wird dahingehend ergänzt, dass in die neue MVG-Haltestelle die des ORN integriert werden soll.

Der so ergänzte Antrag wird bei 1 Enthaltung einstimmig beschlossen.

**Punkt 10**           **A 643 (SPD, Grüne)**  
**hier: Alternativenprüfung in den Planfeststellungsunterlagen für den Bauabschnitt zwischen den Anschlussstellen Mombach und Gonsenheim**  
**Vorlage: 0211/2020**

Der von Herrn Wetter begründete Antrag wird mehrheitlich mit 9:2:1 Stimmen beschlossen.

**Punkt 11**           **Busanbindung Einkaufszentrum Westring (SPD)**  
**Vorlage: 0215/2020**

Herr Böcher zieht seinen Antrag zurück, da die Thematik bereits mit Antrag 0209/2020 abgedeckt ist.

**Punkt 12**           **Treppenaufgang Unterführung Heimstr. (SPD)**  
**Vorlage: 0216/2020**

Frau Wenz begründet den Antrag.

Herr Helm-Becker bittet die Verwaltung, die FGÜ-Verkehrszeichen massiver gegen starken Wind zu sichern, da sie umgefallen sind.

Der Antrag wird einstimmig beschlossen.

**Punkt 13**      **Einwohnerfragestunde**

Es werden keine Fragen gestellt.

**Anfragen**

**Punkt 14**      **Barrierefreier Umbau von Haltestellen (Grüne)**  
**Vorlage: 0184/2020**

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 28.01.20.

**Punkt 15**      **Windelmülltonne/Windelmüllsäcke (SPD)**  
**Vorlage: 0217/2020**

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 27.01.20.

**Punkt 16**      **Anfragen aus vorherigen Sitzungen**

**Punkt 16.1**      **Gebiet "Am Schwarzen Weg/L 423" (CDU)**  
**hier: zukünftige Nutzung**  
**Vorlage: 1928/2019**

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates VI vom 23.01.20.



**Punkt 16.2**      **Aktueller Stand Klärschlammverbrennungsanlage (FDP)**  
**Vorlage: 1920/2019**

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 12.12.19.

**Punkt 16.3**      **Auslastung Mombacher Kreisel (FDP)**  
**Vorlage: 1921/2019**

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 15.01.20.

**Punkt 17**            **Sachstandsberichte**

**Punkt 17.1**        **Sachstandsbericht zu Antrag 1515/2019 Grüne Ortsbeiratsfraktion**  
**Mainz-Mombach**  
**hier: Carsharing**  
**Vorlage: 0097/2020**

Kenntnisnahme des Sachstandsberichtes des Dezernates V vom 18.01.20.

Der Vorsitzende teilt mit, dass zusammen mit der Straßenverkehrsbehörde geeignete Standorte geprüft werden. Die Lindengasse erscheint eher kritisch, aber der Bereich MTV-Halle könnte den Anforderungen genügen.

**Punkt 17.2**        **Sachstandsbericht zu Antrag 1927/2019 AfD Ortsbeirat Mainz-Mombach**  
**hier: Sitzbänke vor der Trauerhalle**  
**Vorlage: 0086/2020**

Kenntnisnahme des Sachstandsberichtes des Dezernates V vom 20.01.20.

**Punkt 17.3**      **Sachstandsbericht zu Antrag 1513/2019 - SPD;**  
**hier: Neugestaltung ehemaliges Nestlé-Gelände**  
**Vorlage: 0214/2020**

Kenntnisnahme des Sachstandsberichtes des Dezernates III vom 23.01.20.

**Punkt 17.4**      **Sachstandsbericht zum Antrag 1231/2019, SPD-Ortsbeirat Mainz-Mombach**  
**Hier: Benennung des Platzes vor der Ortsverwaltung in Heinz-Schier-Platz**  
**Vorlage: 0115/2020**

Kenntnisnahme des Sachstandsberichtes des Dezernates VI vom 28.01.20.

**Punkt 17.5**      **Sachstandsbericht zu Antrag 1516/2019 FDP, Ortsbeirat Mainz-Mombach;**  
**hier: Zustand Franz-Vlasdeck-Anlage**  
**Vorlage: 0062/2020**

Kenntnisnahme des Sachstandsberichtes des Dezernates V vom 28.01.20.

**Punkt 18**      **Mitteilungen und Verschiedenes**

Keine Vorlagen.

**Punkt 18.1**      **Termin Verkehrskommission**

Der Vorsitzende teilt mit, das der nächste Termin Anfang März liegen wird.

**Ende der Sitzung: 20:30 Uhr**

gez. Christian Kanka  
.....  
**Vorsitz**

gez. Peter Bermeitinger  
.....  
**Schriftführung**